



人权理事会
第十七届会议
议程项目 2 和 4

联合国人权事务高级专员的年度报告
以及高级专员办事处的报告和秘书长的
报告

需要理事会注意的人权状况

联合国人权事务高级专员关于科特迪瓦人权状况的报告*

概要

本报告介绍了自高级专员向人权理事会第十六届会议提交报告 (A/HRC/16/79) 以来科特迪瓦的最新人权状况, 报告所涉期间为 2011 年 2 月 1 日至 2011 年 5 月 30 日。本报告系根据人权理事会第 16/25 号决议提交, 在第 16/25 号决议中, 人权理事会请高级专员向理事会第十七届会议提交一份科特迪瓦人权状况的报告。

自从前总统洛朗·巴博于 2011 年 4 月 11 日被捕以来, 虽然安全部队对平民的直接袭击有所减少, 但科特迪瓦的人权状况仍不稳定, 仍然存在侵犯人权的情况, 包括即决处决、过度使用武力、强迫失踪、强奸、酷刑、残忍、不人道和有辱人格的待遇、任意逮捕和拘留以及抢劫。此外, 卫生、农业和教育部门以及整个经济受到选举后危机的严重影响, 导致人权状况恶化。

* 延迟提交。

该国西部一直受到特别关注，因为那里发生了一些最为恶劣的侵犯人权和破坏情况。政治僵局使过去的不满浮出水面，造成该地区亲巴博族群与包括来自北方的科特迪瓦人和来自邻国的移民族群之间发生冲突。此外，新生力量与效忠巴博先生的安全部队之间发生的武装冲突随亲瓦塔拉部队接近阿比让而升级，并导致发生严重的人道主义危机，带来严重的人权影响。考虑到由此造成的不安全局势和近期发生的暴力活动以及担心报复，科特迪瓦可能会面临持续的动荡局势。

3月17日，瓦塔拉总统签署了组建科特迪瓦共和军的法令，这支军队合并了新生力量和国防安全部队。尽管科特迪瓦共和军的存在在某种程度上有助于稳定安全形势，但由于在该国西部和阿比让等许多地区有很多警察和宪兵辞职不干了，并且有很多警察局遭到了抢劫和破坏，这一事实导致仍然存在安全真空。此外，在科特迪瓦共和军到达西部和南部多数地区的同时，也伴随着抢劫、勒索、没收私有财产、任意逮捕和拘押以及即决处决等行为，所有这些都牵涉到科特迪瓦共和军成员。

当前的科特迪瓦国内和国际一级为解决有罪不罚问题而开展的各种进程对于确保科特迪瓦的正义与和解至关重要。瓦塔拉总统自其竞选活动以来宣布的对话、真相与和解委员会可在这方面发挥重要作用。

缩略语表

BAE	防暴警察
BMO	科特迪瓦治安队
CCI	统一指挥中心
CECOS	安全行动指挥中心
CRS	共和国治安队
ECOWAS	西非国家经济共同体(西非经共体)
EFA	军校
FAFN	“新生力量”武装部队
FRCI	科特迪瓦共和军
FDS	国防和安全部队
FPI	科特迪瓦人民阵线
HRC	人权理事会
IDPs	境内流离失所者
LMP	总统多数派
OHCHR	联合国人权事务高级专员办事处(人权高专办)
RHDP	乌弗埃提斯特争取民主与和平联盟
RTI	科特迪瓦广播电视公司
UNOCI	联合国科特迪瓦行动

目录

	段次	页次
一. 导言	1-5	5
二. 背景	6-10	5
三. 人权状况的恶化	11-20	6
A. 7名妇女在阿波波被射杀	12-14	6
B. 炮击人口密集区	15-16	7
C. 与万人坑有关的指控	17-18	7
D. 袭击阿农夸库泰村	19-20	8
四. 西部地区侵犯人权和违反国际人道主义法的情况	21-24	8
五. 在大拉乌、达布和埃洛波侵犯人权的情况	25-27	9
六. 性暴力和基于性别的暴力	28-30	10
七. 境内流离失所和难民	31	11
八. 袭击宗教领袖和教堂	32-33	11
九. 针对西非经共体外国人和联科行动的煽动与暴力行为	34-39	11
十. 逮捕和拘留巴博先生及其亲信	40-44	13
十一. 巴博先生被捕后的人权状况	45-48	14
十二. 结论和建议	49-52	14
A. 结论	49-51	14
B. 建议	52	15

一. 导言

1. 本报告介绍了自高级专员向人权理事会第十六届会议提交报告(A/HRC/16/79)以来科特迪瓦的最新人权状况，报告所涉期间为 2011 年 2 月 1 日至 2011 年 5 月 30 日。本报告系根据人权理事会第 16/25 号决议提交，在第 16/25 号决议中，人权理事会请高级专员向理事会第十七届会议提交一份科特迪瓦人权状况的报告。

2. 在报告所涉期间，联合国人权事务高级专员办事处(人权高专办)仍然积极参与联合国系统所做出的共同努力，以加强针对科特迪瓦平民的保护。

3. 联科行动人权事务部门建立了一个 24 小时热线，藉此报告侵犯人权的事件。自 2010 年 12 月开通以来，这个呼叫中心以非常安全的方式，接听了 12,000 多个电话。事实证明该中心是一个收集情报的重要工具，并且是与平民保持联系的重要渠道。这条热线使人权事务部门能够确认热点地区和敏感地区，并在某些情况下，能够让这个部门通过迅速派遣军队和警察巡逻队，设法阻止侵犯人权事件的发生。

4. 作为联合国协调应对的一部分，人权高专办于 4 月 2 日至 9 日向科特迪瓦派出了一个由助理秘书长西蒙诺维奇率领的代表团。该代表团评估了科特迪瓦的人权状况，并提醒各方注意其尊重国际人权和人道主义法律的义务，以及将犯罪者绳之以法作为持久和平先决条件的重要性。助理秘书长借此机会会见了总统阿拉萨内·瓦塔拉、司法兼人权部长让诺·阿胡苏以及卫生部长阿兰·库阿迪奥。西蒙诺维奇先生还与曾被巴博先生任命为“外交部长”的阿尔西德·杰杰举行了会谈。4 月 4 日至 5 日，西蒙诺维奇先生与紧急救济协调员阿莫斯一道，访问了科特迪瓦西南部迪埃奎和马恩镇，那里曾发生过被严重指控为违反国际人权和人道主义法的事件。

5. 4 月 13 日，高级专员在纽约参加了有关科特迪瓦局势的安理会磋商。她强调，在科特迪瓦，一直有着侵犯人权的历史，而且没有受到任何问责或纠正，包括歧视行为。她重点强调，如果没有有效的问责机制，科特迪瓦就无法实现和解，过去十年里，科特迪瓦已经在这方面被耽搁了。她还忆及，秘书长成立的国际调查委员会曾在 2004 年确认了所谓的犯罪者，并且建议了问责机制，但迄今为止，这些机制并未得到执行。

二. 背景

6. 直到 4 月 11 日之前的这段时期里，暴力活动严重升级，人权状况急剧恶化，这种情况一直受到严重关切。3 月 28 日，科特迪瓦共和军发起军事攻势，从东西两个阵线快速推进到该国南部，促使前国防和安全部队中亲巴博分子(包括警察和宪兵在内)大量逃离，其中一些人加入了共和军或投降，而其他一些人则选择了战斗到底。

7. 4月11日，前总统巴博和妻子，以及其他一些家族成员和工作人员被捕，而忠于他的安全部队中有很多领导人向政府投降，并保证效忠瓦塔拉总统。大量共和国卫队士兵携带武器(包括重型武器)混入平民，而民兵、雇佣兵和其他亲巴博分子则撤到与阿比让相邻的约普贡，他们在那里负隅顽抗并袭击平民。最终，民兵和雇佣兵在5月4日被击退，然后，他们又撤退到科特迪瓦西部地区，并继续在那里袭击平民。

8. 在报告所涉期间，反对巴博的武装团体，即所谓的“隐形突击队”，与其他支持瓦塔拉的势力之间因权力和职责争端也发生内讧。4月27日，“隐形突击队”指挥官易卜拉欣·库利巴利被击毙，据称他是在“隐形突击队”成员与科特迪瓦共和军交战时被击毙的。他被认为是科特迪瓦反抗行动的发起人之一。据称，他的家属要求进行尸检以确认他死亡的真实原因。

9. 选举后危机造成了社会经济状况的严重恶化，部分原因是多日激战造成阿比让瘫痪，迫使人们不得不躲在家中，靠极少的食物、水和药品维持生活，有的则被迫离开城市到乡下寻求避难。安全部队攻击并占领设在阿比让的西非国家中央银行办事处，造成一些大银行关闭。之后，这种情况更加严重。基本商品价格上涨，加上由乌弗埃提斯特争取民主与和平联盟发起并得到主要运输公司普遍支持的非暴力反抗运动，这些都限制了商品供应以及部分民众购买食品的能力。教育和卫生服务受到严重影响，北部大多数地区停课，西部一些地区也经常因为对立学生会之间的冲突而经常停课。

10. 瓦塔拉总统已宣布建立一个对话、真相与和解委员会，并任命前总理夏尔·科南·班尼担任对话、真相与和解委员会主席。在没有明确确定该委员会的职责范围也没有运作法律框架的情况下，未进行协商，通过快速任命委员会委员的方式突然启动这一进程，有人对此表示担忧。

三. 人权状况的恶化

11. 在巴博先生被捕之前，科特迪瓦人权状况急剧恶化。有报告称，科特迪瓦存在过度和不加选择针对平民使用暴力、法外和即决处决、强迫失踪、酷刑、任意逮捕和拘留、勒索、性暴力和基于性别的暴力的情况，联科行动人权司已对这些情况展开调查。本报告将介绍最重要的调查结果。

A. 7名妇女在阿波波被射杀

12. 7名妇女于3月3日在阿波波被害是人权状况恶化的一个典型例子。目击者描述了当时的情况。3月3日，有3,000多名妇女聚集在阿波波 Anador 环形交叉路口准备游行，打算前往火车站，以要求巴博总统下台。游行在和平、欢乐的氛围中举行。当她们等待开始游行时，这些妇女在唱歌、跳舞并舞动标语，其中一人呼喊总统巴博下台。据报道，国防和安全部队人员乘坐3辆四轮驱动车和2辆装甲车抵达现场，其中一辆属于防暴警察。在没有发出警告的情况下，不加选择

地向人群开火，当场杀死 6 名妇女，第 7 名妇女在送往医院的途中死亡，并有多人受伤。

13. 联科行动人权司能够确定，妇女们在阿波波的示威是和平的，这就使得国防和安全部队人员在未发出任何警告情况下使用武力(特别是致命性武器)的做法，严重侵犯了生命权、言论和集会自由权。调查组会见了 Abobo-Sud 诊所的医务人员，因为大多数受害者在那里接受治疗，但是未能够亲自参观医院，因为医疗主管当局以安全为由拒绝其参观医院。一名目击者提供了这次事件的录像，其中有一些细节令人震惊，后来录像被上传到互联网上。

14. 尽管如此，巴博阵营否认了国防和安全部队人员参与此次事件，但调查证实他们当时在场，并且确实向和平示威人群射击。与以前历次事件一样，巴博阵营并没有采取具体措施调查并追究犯罪者的责任。

B. 炮击人口密集区

15. 4 月 11 日前，阿比让人口密集区(例如阿波波)也受到不加选择地炮击，因为该地区被认为是总统瓦塔拉的据点。2011 年 3 月 11 日，3 名分别为 12 岁、6 岁和 2 岁的儿童，在交战中被国防和安全部队炸弹炸死。现场收集的证据显示，国防和安全部队使用重型武器，包括火箭弹和迫击炮，在阿波波地区攻击支持瓦塔拉总统的武装势力“隐形突击队”。3 月 15 日，阿比让安全局势进一步恶化。在阿比让几个周边地区也听到了持续的枪声和重型炮火的声音，这被认为是得到民兵支持的国防和安全部队人员与“隐形突击队”之间以及国防和安全部队人员与乌弗埃提斯特争取民主与和平联盟之间发生冲突。初步调查指出，在这些冲突中，至少 5 名平民被打死，另有 40 人受伤。

16. 同样有报道称，在 3 月 17 日，阿波波一处人口密集区受到炮击，其中包括许多私人住宅和当地市场。这次袭击造成超过 25 名平民丧生，并且有 40 多人受伤。炮击造成的影响在整个市场十分明显，SOS 儿童村地区至少有 3 栋房屋被炮弹毁坏，事发当时一名在睡觉的人被打死。现场收集的炮弹碎片让联科行动可以确认，冲突中使用了 81 毫米迫击炮。弹坑分析以及随后目击者的陈述指出，炮弹是从突击营发射过来的，这个突击营刚好位于 SOS 儿童村北部的一个国防和安全部队基地。

C. 与万人坑有关的指控

17. 3 月 14 日和 16 日，人权官员们最终获准进入所谓的 N'dotr 地区，对万人坑指控进行调查，在此之前，人权官员们曾在 12 月 20 日和 28 日两次尝试进入，但都受到忠于巴博部队的阻扰。¹ 调查组没有找到任何证据或线索来证实指

¹ 截至 3 月 14 日，该地区处于“隐形突击队”控制之下。

控。但是，调查组获悉，在阿尼亚马(靠近 N'dotr )的太平间停放有至少 250 具带有枪伤的尸体，其中大多数是在 11 月和 12 月期间运进来的，这与人权司注意到有关万人坑的初步指控的时间吻合。

18. 人权司 5 月 6 日在约普贡证实了万人坑的存在，并在杜库雷县发现了 10 个现场，离第六郡警察局不远。有可靠消息指出，在 10 个不同的地方埋葬了 68 具尸体，而且一些受害者家属和其他目击者也予以了证实。在两处最大的万人坑分别掩埋了 31 和 21 具尸体。他们认为受害者都是男性，据称他们是在总统巴博被捕后，于 4 月 12 日被支持巴博的民兵和雇佣兵杀害的。接受人权司采访的消息人士指出，身着便衣并装备有卡拉希冲锋枪的民兵三五成群地袭击了房屋并逮捕了村民，随后迅速将这些人处决。

D. 袭击阿农夸库泰村

19. 3 月 8 日，联科行动人权司向阿农夸库泰村、阿波波和阿比让派出监察团，以调查有关武装人员袭击村民的报告，这次袭击造成至少 15 人死亡，很多人受伤，而且财产受到毁坏。尽管监察团不能立即确认死亡人数，但注意到这个村庄已被占领并处于“隐形突击队”人员控制之下，这些人身着便服，并装备有刀具、步枪和火箭榴弹。他们看起来有组织，有纪律，在一个明显的指挥系统下开展行动，并且行军礼。一个似乎是该组织领导的人解释称，巴博先生的“青年部”和青年爱国者领导人 Charles Bl  Goud 已于 2 月 28 日向他的民兵发出号召，要求在整个阿比让设立路障并监控所有车辆的行动，此后，Bl  Goud 先生的 Ebri 族支持者做出响应，设立了路障，袭击迪乌拉族平民，并向国防和安全部队告发他们。他声称，他的部队已于 3 月 5 日介于保护迪乌拉人免遭 Ebri 族的伤害。

20. 监察团发现，Ebri 族群所有成员都已经逃离村庄。仅有 4 名年老多病者，其中 3 男和 1 女被他们家人留下。获得的情报显示，这个村庄受到了“隐形突击队”成员的猛烈攻击，造成大约 5,330 名村民流离失所。由于阿农夸库泰的 Ebri 族群受到攻击，位于阿比让科科迪 Blockhauss 的 Ebri 村青年人在 3 月 9 日对主要来自布基纳法索、马里和塞内加尔的西非国民进行了报复，这些青年人烧毁了这些西非国民的房屋、商店和一所当地清真寺，造成这些人逃离该地区。

四. 西部地区侵犯人权和违反国际人道主义法的情况

21. 在一系列侵犯和违反人权的事件后，特别是在迪埃奎、Blol quin、Toul pleu 和 Zouan Hounien 地区，西部地区的人权状况在 3 月和 4 月期间又成为一个主要关切。在科特迪瓦共和军 3 月抵达这些地区时，侵犯人权的状况达到顶峰，因为他们向南前往阿比让。在组织严密的民兵组织和雇佣兵的支援下，科特迪瓦人与移民社区之间发生的袭击与反袭击造成了大量的人员伤亡和财产损失，并造

成严重的人道主义后果，特别是对于妇女、儿童和老年人。随后，科特迪瓦共和军和忠于巴博的部队之间又发生冲突，也造成大量人员伤亡以及财产损失。

22. 2011年4月，一个联科行动调查团被部署到西部地区进行了一个多月的调查，他们对中卡瓦利区和十八山区进行了彻底调查。该调查组能够确认，自2010年12月1日至2011年4月24日，在科特迪瓦西部发生了严重的侵犯人权和违反国际人道主义法的事件。忠于巴博的部队(国防和安全部队人员、“青年爱国者”、利比里亚雇佣兵和Guéré自卫团)以及支持瓦塔拉的部队(科特迪瓦共和军人员和传统猎人)，在中卡瓦利区和十八山区都存在侵犯人权行为，这些行为包括即决处决、强迫失踪、强奸、酷刑、残忍、不人道和有辱人格的待遇、任意逮捕和拘留、纵火、掠夺以及抢劫。

23. 该调查组发现，在这两个地区至少有1,012人被杀，其中包括103名妇女和42名儿童，在与危机、经常发生的社区间冲突以及受到民兵和雇佣兵支持的国防和安全部队人员与科特迪瓦共和军和猎人之间的相关暴力冲突中，有46起强奸案，其中包括孕妇和2名未成年人。在这1,012人中，有944人在中卡瓦利区被害，有68人在十八山区被害。应当注意的是，仅是在迪埃奎地区，就有505人被害。在全部死亡人员中，有341人是Guéré族、159人来自布基纳法索、100人是Malinké族、68人是马里人、有30人是Baoulé族、32人是Yacouba族、6名几内亚人、5名贝宁人、3名利比里亚人、1名塞内加尔人和1名加纳人。另外，至少还有586人受到枪伤或刀伤，他们获得了联合国人口基金、世界卫生组织以及比利时无国界医生组织的医疗援助。这两个地区也发生了大规模抢劫、掠夺和纵火行为。许多地区和村庄的医院、诊所以及粮仓遭到抢劫。

24. 该调查团还总结称，许多人死于饥饿、营养不良和疾病，或是在穿越利比里亚边境试图到安全地区寻求避难时被淹死。交战以及后来的抢劫和焚烧财产行为造成了严重的人道主义危机。因此，造成大量人口境内和跨边界流离失所。境内流离失所者的营地，特别是在至少27,500人寻求避难的迪埃奎的天主教会，生活条件仍然非常糟糕。在报告所涉期间，在天主教会至少有40人因卫生条件极差而死亡。

五. 在大拉乌、达布和埃洛波侵犯人权的情况

25. 有报告称，200多名正在撤退的民兵和利比里亚雇佣兵在达布、埃洛波和大拉乌以及沿阿比让西海岸的市镇发生侵犯人权行为，这包括法外处决和即决处决以及毁坏财产。前往利比亚边境的民兵和利比亚雇佣兵于5月3日在约普贡被科特迪瓦共和军击败，在此之后，他们又在5月4日杀害了至少55人。有目击者报告称，死者多数是平民和一些科特迪瓦共和军人员以及Ahouma Brouha Nathanaël上校，他们的运输队在大拉乌遭到民兵和雇佣兵的伏击。还有多起关于财产损失的报告，这些财产包括被认为属于瓦塔拉支持者所拥有的房屋和商店。

26. 民兵和雇佣兵在边远地区或邻国利比里亚的存在，继续威胁着本国的和平与稳定，并且危及任何持续社会融合和族群之间和平共处的努力。5月9日，调查团在达布、埃洛波和大拉乌开展了实地调查，以证实对利比里亚雇佣兵大规模杀人的指控。调查结果显示，至少有17名平民和6名科特迪瓦共和军人员在埃洛波被杀，另有22名平民和4名科特迪瓦共和军人员在大拉乌被杀。在达布被杀的7人中，有4名平民和3名科特迪瓦共和军人员。

27. 有人担心，如果不对其加以控制、解除其武装并重新融入其原籍地和(或)原籍国，这些被科特迪瓦共和军部队从约普贡和阿波波打退的民兵和雇佣兵将会继续战斗，将会继续不加选择地袭击和杀害平民。这些武装团体也可能会加入邻国其他战斗部队，继续威胁地区稳定。这不断引起人们对安全的担忧，特别是对于利比里亚，因为利比里亚仍然处于武装冲突之后的恢复之中，并将在2011年举行选举。就难民潮、跨国反叛运动和小武器扩散来说，利比里亚和加纳正在受到科特迪瓦局势的冲击。

六. 性暴力和基于性别的暴力

28. 尽管在报告所涉期间接到了大量有关性暴力和基于性别的暴力活动的案件报告，但让受害者获得适当援助仍然是主要担忧的问题，特别是在冲突期间，这个时候大多数诊所要么关闭，要么受到冲突的严重影响。但是，相关利益攸关方继续回应其注意到的个别事件。联科行动人权司记录了以下事件，尽管还有很多其他事件极有可能未被报告。

29. 2月7日，身份不明的武装人员在Fengolo(迪埃奎以北5公里)伏击了一辆巴士，并强奸了5名妇女。2月27日，在Seboni II(Bouaké以北200公里)，据称“新生力量”成员强奸了一名23岁的妇女。3月19日，在Williamsville，据称3名年轻马里女子被袭击其住宅的一个民兵组织成员强奸。5月3日，在约普贡-Siporex周边地区，一名32岁的妇女被据信是科特迪瓦共和军成员的多名男子强奸。当时她藏在一所大学建筑物内，她被发现后发生了这样的事件。受害者告诉人权官员，袭击她的人穿军装并且携带武器，指责她向民兵提供帮助。在人权司记录的强奸案件中，有一起造成了受害者死亡。5月17日，在Korhogo的Petit Paris附近，1名17岁女孩被轮奸。她声称，她在上午1时左右被6名男子抓住，这些人声称他们是传统猎人治安维持会的。

30. 5月22日夜，据称有2名7岁的小姐妹在亚穆苏克罗220 Logements附近的家外面玩耍时被绑架。在他们家人和邻居寻找后，发现其中一人在扎哈儿公立学校附近，处于受伤状态，并在附近的灌木丛中发现了另一人的尸体。医学分析显示，死去的儿童在死前遭受强奸并且遭到殴打。2011年5月1日至2日夜，一名27岁的妇女在邦杜库的Zanzan周边地区被一名不明身份的武装人员强奸。所有这些受害者都获得了治疗。

七. 境内流离失所和难民

31. 日益不安全的局势，再加上忠于巴博的安全部队与“新生力量”/科特迪瓦共和军和“隐形突击队”之间的武装冲突，以及西部地区许多地方族群之间的冲突，造成了致使大量人员流离失所的人道主义危机。截至 2011 年 5 月 30 日，至少有 500,000 人境内流离失所，另有 13,504 人在阿比让，44,110 人在西部(达纳内、迪埃奎和吉格洛)流离失所。70%以上的境内流离失所者居住在寄宿家庭中。对家园和基础设施的广泛破坏、持续的不安全局势和政府无力提供卫生和教育等基本社会服务，对返回进程提出了艰巨挑战，因而科特迪瓦可能会面临长期的流离失所状况。估计有 187,266 名科特迪瓦人已寻求在邻国避难，特别是在利比里亚。

八. 袭击宗教领袖和教堂

32. 在报告所涉期间，发生了针对教堂和宗教领袖的袭击，并对受害者的人权产生影响。3 月 13 日，在约普贡的 Port Bouet II，当地清真寺的伊玛目被国防和安全部队人员杀害。3 月 15 日，在 Attécoubé，不明身份的男子对 Boribana 清真寺进行了手榴弹袭击，在此期间，有 2 人死亡，至少 18 人(包括 1 名 1 岁儿童和 4 名妇女)受伤。3 月 19 日夜间，在阿比让 Williamsville 附近地区的一次军事行动中，有 1 名当地穆斯林领袖(Williamsville 地区的伊玛目，马里国籍)在清真寺前被得到民兵援助的国防和安全部队杀害。据报告称，他的儿子在这次事件中也受重伤。

33. 另外据报告，在 4 月 17 日，一队全副武装的科特迪瓦共和军成员突袭了阿比让 Angré 耶稣会技术学院。报告称，在突袭期间，共和军成员威胁并胁迫至少 6 名教士(包括教区长)，并在命令他们交出其持有的钱财和其他贵重物品时，殴打了其中一人。袭击者还搜查房屋，并没收了 7 台电脑和一些移动电话。据称，其中一名科特迪瓦共和军成员说，他们袭击这个学院是为了报复对清真寺的袭击，而且还认为这个天主教堂支持巴博先生，这个学院还被用于藏匿武器。值得注意的是，没有发现任何武器。5 月，科特迪瓦共和军成员还对约普贡的浸信会教堂实施袭击并逮捕了 56 人。他们将这些人扣留在 Gesco，在联科行动干预后才将这些人释放。

九. 针对西非经共体外国人和联科行动的煽动与暴力行为

34. 巴博阵营通过国有媒体科特迪瓦广播电视台有计划地散布仇恨和仇外内容，尤其是针对联科行动、乌弗埃提斯特争取民主与和平联盟的支持者和西非经共体成员国国民。科特迪瓦广播电视台经常播放歪曲事实的新闻和图片，旨在鼓励公众，特别是鼓励“青年爱国者”袭击联科行动成员。此外，所谓的“青年爱国者”领导人 Blé Goudé 先生，还通过在阿比让多个邻近地区举行会议以及通过

科特迪瓦广播电视台发表声明，在多个场合要求其成员通过各种可能的方式阻止联科行动的工作，例如，他在 2 月 24 日通过科特迪瓦广播电视台所发表的声明。在发出这次呼吁之前，Blé Goudé 先生于 2 月 5 日在阿比让举行的共和国会议期间，要求他的成员袭击联科行动军事部门的车队。

35. 在选举后冲突的背景下，西非经共同体成员国国民，特别是来自布基纳法索、几内亚、马里、尼日利亚和多哥的外国人，被忠于巴博的团体作为袭击目标，而且这些团体得到了安全部队的支持。关于西非经共同体国家国民被严重侵犯人权的事件，联科行动人权司的记录在不断增加，其中包括即决处决、强迫失踪、任意逮捕和拘留以及破坏私有财产。

36. 2 月，“青年爱国者”越来越多地参与到杀害一些西非国家国民的行动中。他们多次袭击布基纳法索人和马里人，殴打他们，并在街道中央将他们活活烧死。2 月 3 日，1 名布基纳法索人被“青年爱国者”活活烧死，因为“青年爱国者”指责他为“叛徒”。2 月 28 日至 3 月 5 日，他们在阿比让约普贡附近烧死了 3 名马里人。2 月 24 日，在 Loviguié(距阿博维尔 22 公里)，一名布基纳法索社区领导人遭到一伙村民的袭击并被烧死，原因是这伙村民为了报复他们的一名亲属在阿波波 PK 18 的冲突中被打死。这次事件造成大批布基纳法索人离开该地区。

37. 3 月 21 日，人权司接见了 5 名尼日利亚人，因武装平民持续袭击他们的住所，他们在 3 月 20 日从阿比让 Williamsville 周边地区逃出。据其中一人称，4 名蒙面武装平民在 3 月 17 日午夜时分闯入他家，殴打他，并盗走共计 200,000 非洲法郎，同时威胁要杀害他，理由是他的国籍。此外，他们告诉人权司，至少 3 人，其中包括 2 名妇女，在 3 月 19 日至 20 日夜间 Williamsville 发生的一起类似突袭中被害。人权司正在调查这些事件。

38. 在科特迪瓦广播电视台的煽动下，“青年爱国者”在阿比让和西部一些地方袭击并阻止联科行动的行动。例如，在 2 月 5 日，一辆联合国车辆在 PISAM(Cocody 的一所当地医院)和联科行动总部之间受到“青年爱国者”的袭击，而且，在其他一些事件中，“青年爱国者”设置路障，以便阻止和搜查联合国车辆，并恐吓联合国人员。通行于这些地区的联科行动车队经常受到诸多检查和限制，而其他一些车辆则因路障而不能通行，这些路障都是忠于巴博的民兵设置的。

39. 尽管安理会在 3 月 3 日发布声明，谴责忠于巴博的部队针对联合国人员做出的威胁、阻挠和暴力行动，但在 3 月 31 日下午，联科行动总部仍然受到迫击炮弹袭击，据称这是忠于巴博的部队所为。没有关于人员伤亡的报道。4 月 2 日，4 名联合国维和人员在阿比让执行人道主义任务时被忠于巴博的部队打成重伤。人权司也记录了联科行动成员的生命所受的威胁。4 月，1 名在阿比让选举期间为联科行动担任司机的男子告诉联科行动人权官员，武装人员两次到他家向他发出死亡威胁。同样，一名休假后返回科特迪瓦的人权官员在机场被执法人员

拒绝入境，执法官员调戏她，并强行将她带回飞机，逼迫她乘机返回自己的国家。

十. 逮捕和拘留巴博先生及其亲信

40. 4月11日，科特迪瓦共和军在总统府掩体内逮捕了巴博先生及其妻子西蒙娜·巴博，并将其送到高尔夫酒店。同时被捕的还有另外大约120人，他们也从总统府被带到高尔夫酒店。其中70至80人几乎立即得到了释放。巴博被转移到了北部地区的Korhogo，此后他被软禁在一处总统宅邸中。他的妻子被送到该国东北部的奥迭内，在那里被软禁。尽管巴博政权的一些高官被送到了布纳、卡蒂奥拉和科霍戈，但一些科特迪瓦人民阵线成员仍然留在阿比让，他们被拘押在Pergola酒店，据称这是一项保护性措施。

41. 同一天，瓦塔拉总统在一次电视讲话中称，他坚信巴博先生的安全得到了保障，并宣布他会请求对巴博先生、其妻子和那些被逮捕的人启动司法程序。尽管瓦塔拉总统保证在扣留期间任何人都不会受到伤害，这一点值得赞扬，但值得注意的是，前内政部长Désiré Tagro在被捕后第二天(5月12日)去世，据称是死于逮捕期间一直存在的伤口。人权司获悉，将对他进行尸检，并会更多地将重点放在他的死因上。政府必须对Tagro先生的死因进行调查，这一点非常重要。

42. 关于那些与巴博先生同时被捕和拘押的人，联科行动人权司已与政府接触以确定准确的人数、他们的姓名以及被关押的地方。人权司在布纳、Pergola和Bouaké已经探访了一些被拘留者。但是，在Korogho，科特迪瓦共和军指挥官有计划地拒绝了人权官员对被拘留者的探访。在获准探访的布纳，人权官员会见了巴博先生的7名重要亲信。调查组注意到，环境和个人卫生条件很差，单人牢房通风条件很差，这迫使被拘留者睡在外面的帐篷中。厕所是露天的，没有考虑到使用者的隐私。其中3名被拘留者需要特别医疗照顾。据称一些被拘留者受到了科特迪瓦共和军人员的虐待，包括死亡威胁和被迫锻炼。

43. 在此期间，检察长办公室对巴博先生及其密切合作者启动了初步程序。但是，瓦塔拉总统已正式请求国际刑事法院起诉他们自2010年11月28日以来犯下的罪行。5月26日，阿比让检察官在Korhogo检察官的陪同下，审讯了前总统巴博。审讯是在6名非洲律师组成的委员会在场的情况下进行的。这个委员会是为巴博辩护而组建的。这是巴博自2011年4月11日被捕后的第二次审讯。值得注意的是，在5月7日进行的第一次审讯中，巴博先生和巴博夫人的律师并没有到场。

44. 人权司正在密切跟进这些拘押案件，并经常性地提醒相关政府当局他们的义务，即充分尊重被拘押者的人权以及确保妥善处理特赦问题，以避免民众认为存在着选择性正义，因为这有可能阻碍为反对有罪不罚现象所付出的努力。联科行动继续会晤司法部长、阿比让检察官以及军事检察官，以审查所有相关方面，并重点强调有必要尊重当前所有被拘押者的适当程序权。

十一. 巴博先生被捕后的人权状况

45. 尽管该国大多数地区，包括阿比让，在科特迪瓦共和军控制下保持相对平静，但科特迪瓦共和军与忠于巴博的民兵、雇佣兵之间的冲突造成了多起死亡事件、破坏和财产抢夺。正在撤退的亲巴博民兵和雇佣兵袭击并杀害了被认为是来自北方的人员，从而产生了恐惧、不信任以及严重担心遭到报复的氛围。

46. 科特迪瓦共和军由多个不同团体构成，没有明确的指挥结构，他们的无纪律和暴行以及各种各样的其他武装团体也令人担忧。有报道称，一些科特迪瓦共和军人员在设置路障的地方和居民家中实施了任意逮捕、酷刑、抢劫和勒索，其中很多都有种族因素。仍然存在科特迪瓦共和军人员和乌弗埃提斯特争取民主与和平联盟支持者针对前国防和安全部队和总统多数派支持者开展报复行动的风险，如果他们继续行动，将会严重破坏为社会融合与和解所做出的努力。

47. 有许多报道指出，科特迪瓦共和军人员在阿比让和该国其他地区牵涉到人权侵犯。在整个阿比让邻近地区，包括约普贡、Angré、Plateau、Zone 4、Koumassi、Rivera 和 Cocody。至少有 300 人被任意逮捕并被转送到位于 Bouaké 和其他拘押地的监狱。尽管其中大多数都已获释，但有报告指出，至少有 56 人仍被拘押。

48. 5 月期间，有记录显示发生了多起虐待和非法逮捕并随后进行敲诈、勒索的案件。5 月 3 日，在约普贡城市学院周边地区，据称有一名男子的双手被科特迪瓦共和军人员开枪射中。这些人称这名男子是民兵，但他的家属否认了该指控。据报告，科特迪瓦共和军成员闯到受害者家中，命令里面的所有居住者出来，下令他们跪下并指认受害者。他们随后射击了受害者双手，并将他转送到他们的一个基地。这名受害者在基地里被拘留了 6 天，受害者家属在支付了 500,000 非洲法郎的首期 250,000 非洲法郎后，受害者才获释。5 月 23 日，一名来自 sous préfecture of Oumé 的 Benkro 的 52 岁男子在被驻扎在 Doukouya(亚穆苏克罗以西 74 公里)的科特迪瓦共和军两名成员殴打和虐待后死于监禁。在他死之前，科特迪瓦共和军成员在 5 月 22 日传唤了他。当时受害者的兄弟在场。共和军成员没有询问他，而是直接踢他并用枪托打他。

十二. 结论和建议

A. 结论

49. 科特迪瓦的政治危机造就了不安全和有罪不罚的氛围，导致了发生大规模侵犯人权的现象。一些政界人士通过激进的讲话和行动，煽动当地族群和支持者开展破坏全面实现人权的行动。在整个报告所涉期间，平民受到安全部队过度和不适当的武力对待，而且安全部队有时还与民兵组织及雇佣兵合作。

50. 在敌对行动结束后，尽管科特迪瓦共和军的存在有助于稳定安全局势，但由于国内许多警察和宪兵离开了他们的工作岗位，以及许多警察局被抢劫和破坏，所以仍出现了安全真空。再加上小武器和武装团体的扩散，经常导致发生暴力活动，特别是在族群之间，并随之对人权状况造成影响。建设一支新型专业化的武装部队并对安全部门进行改组将会对于解决上述问题发挥重要作用，值得特别注意。

51. 当前科特迪瓦国内外为解决有罪不罚现象做出的努力，对于确保科特迪瓦的公正与和解至关重要。在这方面，正如瓦塔拉总统所宣布的那样，设立一个对话、真相与和解委员会将发挥重要作用，但是不能替代确保追究刑事责任的措施。在查明挑战和寻找与执行具体行动相关的体制和能力差距方面，人权司将继续与相关政府部门合作，以确保保护和促进人权。

B. 建议

52. 根据上述情况，高级专员提出以下建议：

1. 建议科特迪瓦政府：

(a) 采取紧急措施，解决安全漏洞，从而向平民提供充分保护，在严重侵犯人权问题(包括性暴力)上采取零容忍政策，并将任何涉及此类人权侵犯事件中的安全部队人员绳之以法；

(b) 采取必要措施，建立或重建相关机构，包括司法机构、警察和矫正机构，以及国家人权机构，从而确保有效保护人权及追究所有侵犯人权犯罪者的责任；

(c) 向警察、宪兵和武装部队以及司法机构提供培训，并让他们重视处理性暴力和基于性别的暴力问题，向受害者提供法律援助服务；

(d) 确保巴博先生及其妻子、前官员和其他被拘留者的关押条件符合国际标准，包括准许相关肩负监督拘留中心条件任务的机构进行探视，并根据国际法定诉讼程序和公平审判要求，加速对他们的起诉和审判；

(e) 制定全面的过渡时期司法战略，这项战略应特别包括问责、赔偿、治疗以及对安全部门和司法部门的改革；确保建立对话、真相与和解委员会，并根据国际标准运作，这包括在其授权范围及其成员的任命上与受害者和民间社会组织磋商，从而确保种族、地区、宗教、性别和政治派别的均衡代表；

(f) 全面解决冲突的根本原因，这包括种族、宗教和基于性别的歧视、国家各地区之间社会经济不平衡以及土地纠纷和族群间冲突，并执行一项国家和解方案；

(g) 通过具有针对性的具体行动，审查和执行由人权理事会授权设立的国际科特迪瓦调查委员会提出的建议，以解决有罪不罚问题，将罪犯绳之以法，并在权利和尊严方面让受害者恢复名誉；

(h) 向人权理事会特别程序任务负责人发出访问科特迪瓦的长期邀请；

2. 建议国际社会

(a) 向科特迪瓦政府提供援助，以快速重建司法机构，包括涉及少年司法的机构；

(b) 向本地区提供适当援助，以应对当前该地区在实现正常化过程中所产生的负面影响，特别是考虑到科特迪瓦难民大批流入邻国，雇佣兵卷入冲突以及由此带来的小武器和轻武器扩散问题。
